

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Программа выхода из кризиса — программа совместных действий

15 мая 1991 года под председательством Президента СССР М. С. Горбачева состоялось расширенное заседание Кабинета Министров СССР.

На нем рассмотрена программа совместных действий Кабинета Министров и правительств суверенных республик при выводе экономики из кризиса. В обсуждении программы, разработанной на которой велась последние несколько недель, приняли участие руководители республиканских правительств, союзных министерств и ведомств, ученые, представители ассоциаций и объединений различных форм рыночной экономики.

Сообщение по обсуждаемому вопросу сделал заместитель премьер-министра СССР В. И. Щербаков. Он подчеркнул, что в ходе работы над документом программа Кабинета Министров превратилась в программу совместных действий Кабинета Министров и правительств республик. И это самое существенное, в этом — залог успеха в ходе ее реализации. Основной вывод, который сделан при разработке документа, состоит в том, что путь из кризиса лежит не через возврат к старому, а через решительный переход к рыночным отношениям по всему фронту, а не по отдельным направлениям, как это делалось прежде.

По мнению В. И. Щербакова, пакет предложений мер может быть осуществлен только при совместных действиях республик, точнее, при четком разделении функций центра и республик. Это позволит избежать бесконечных узвязок и согласований. Что касается самого пакета, то в нем заложены меры, позволяющие не допустить падения жизненного уровня насе-

Как отозвать депутата

На утреннем заседании российского парламента 15 мая был принят Закон об отзыве депутата.

В соответствии с законом предложение об отзыве народного депутата может быть внесено не ранее чем через год после его избрания. Право инициативы на отзыв имеет каждый избиратель. Для проведения голосования по отзыву требуется собрать подписи не менее десяти процентов от числа избирателей округа.

Главным предметом спора парламентариев во время обсуждения закона было число избирате-

Президент Молдовы предлагает

В докладе президента Мирчи Снегура на начавшейся сессии республиканского парламента главные задачи названы обретение Молдовой независимости и выход из экономического кризиса.

Республика ждала дня открытия сессии в тревожном напряжении. Народный фронт открыто призывает к отставке президента, чтобы оказать давление на парламент, его оппоненты пообещали принять контрмеры. В Кишиневе были стянуты дополнительные силы полиции. Обращение Президиума Верховного Совета к депутатам и гражданам республики подчеркнуло серьезность момента. Однако первый день сессии прошел без эксцессов на улицах и мирно в зале.

Выход из кризиса президент Молдовы видит в осуществлении комплекса чрезвычайных мер. Главные из них — скорейшая приватизация производств, поощрение частного предпринимательства. Помимо республике должны привлечь зарубежно-

Граница на замке?

Литовское правительство ужесточило правила ввоза в республику и вывоза из нее товаров и других ценностей «в целях охраны внутреннего рынка».

Теперь каждый товар должен быть представлен на литовской таможне и заявлен в декларации. Если стоимость вывозимых товаров превысит 200 рублей, то их владельцу придется платить пошлину в размере 200 процентов от розничной цены товара. Режим ввоза в Литву достаточно мягкий: запрещено возить лишь огнестрельное оружие, взрывчатые вещества, наркотики, радиоактивные материалы и т. п., а вот вывоза — чрезвычайно широкий и свободный. Не разрешается вывозить свыше установленной нормы ткани, телевизоры, пылесосы, кожаные сумки, мебель, охотничьи снасти, фарфор, компьютерные программы и даже бутылки. Список очень длинный.

Такая жесткая регламентация ввоза и вывоза, а также пристальное внимание правительства к делам литовских таможенников обусловлены и участившимися случаями грубых нарушений на республиканских таможнях. Положение дел на одной из таможен (таможенники обвинялись в взыскании) рассматривал даже Верховный Совет Литвы.

В таком внимании парламента и правительства к таможене есть и политический аспект. Литва стремится подчеркнуть, что границы независимого государства контролируются.

ЗАКОН

О внесении изменений в Закон СССР «О всеобщей воинской обязанности»

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет: Внести изменения в Закон СССР от 12 октября 1967 года «О всеобщей воинской обязанности» (Ведомости Верховного Совета СССР, 1967 г., № 42, ст. 552; 1980 г., № 52, ст. 1121; 1989 г., № 15, ст. 108), изложив статьи 13 и 15 в следующей редакции: «Статья 13. Срок действительной срочной военной службы устанавливается 2 года, а для солдат, матросов, сержантов и стар-

шин, имеющих высшее образование, — 1 год.

Порядок прохождения действительной срочной военной службы солдатами, матросами, сержантами и старшинами определяется Министерством обороны СССР в соответствии с настоящим Законом».

«Статья 15. Министерству обороны СССР предоставляется право в случае необходимости задерживать военнослужащих на действительной военной службе на срок до двух месяцев сверх установленного срока».

Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ. Москва, Кремль. 12 мая 1991 г.

Постановление Верховного Совета СССР

О порядке введения в действие Закона СССР «О внесении изменений в Закон СССР «О всеобщей воинской обязанности»

Верховный Совет СССР постановляет: 1. Ввести в действие Закон СССР «О внесении изменений в Закон СССР «О всеобщей воинской обязанности» с момента опубликования.

2. Перевод на двухгодичный срок действительной военной службы провести в 1991—1992 годах, сохраняя в этот период трехгодичный срок действительной военной службы для матросов и старшин кораблей, судов и береговых частей боевого обеспечения Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск, призванных на действительную срочную военную службу либо переведенных из другого вида (рода войск) Вооруженных Сил СССР до 1 января 1991 года.

Председатель Верховного Совета СССР А. ЛУКЬЯНОВ. Москва, Кремль. 12 мая 1991 г.

Постановление Верховного Совета СССР

О проведении в Министерстве обороны СССР эксперимента по комплектованию в добровольном порядке по контракту должностей матросов и старшин Военно-Морского Флота военнослужащими, состоящими на действительной срочной военной службе

Верховный Совет СССР постановляет: 1. Разрешить Министерству обороны СССР провести в 1991—1994 годах в четырех соединенных Военно-Морского Флота эксперимент по комплектованию в добровольном порядке по контракту должностей матросов и старшин военнослужащими, призванными на действительную срочную военную службу в 1991 году.

2. Контракт заключается на 2,5 года с матросами и старшинами Военно-Морского Флота после прохождения ими не менее шести месяцев действительной срочной военной службы.

3. Матросы и старшины Военно-Морского Флота, заключившие в соответствии со статьей 2 настоящего Постановления контракт, продолжают состоять на действительной срочной военной службе. Они и их семьи пользуются правами и льготами, предусмотренными действующим законодательством. При этом данные матросам и старшинам выплачивается повышенное денежное довольствие, размер и порядок выплаты которого устанавливаются Кабинетом Министров СССР.

4. Контракт может быть расторгнут за виновными в совершении преступления, в случае служебного несоответствия или нежелания ими проходить действительную военную службу в добровольном порядке по контракту.

5. Кабинету Министров СССР в трехмесячный срок утвердить временное положение о прохождении действительной военной службы матросами и старшинами в добровольном порядке по контракту.

Председатель Верховного Совета СССР А. ЛУКЬЯНОВ. Москва, Кремль. 12 мая 1991 г.

Элизабет ШЕРВУД: Демократия — это процесс, а не состояние

С 16 по 18 МАЯ в Москве пройдет международная конференция, посвященная переходу Москвы к экономической и политической демократии. Ее организатором выступает проект «Укрепление демократических институтов» Гарвардского университета, Моссвет, Институт США и Канады АН СССР.

Известные эксперты выскажут свои рекомендации представителям союзного правительства, Российской Федерации, Моссвета, Мосторглобкома, депутатам всех уровней. В повестке конференции — обсуждение таких актуальных вопросов, как приватизация, привлечение иностранного капитала на советский рынок, стратегия конкурентоспособности малых предприятий, проблемы муниципального управления и бюджета.

Самые интересные стороны в конференции примут участие такие видные специалисты Гарвардского университета доктор прав Элизабет ШЕРВУД.

Среди советских участников — Григорий Явлинский, Гавриил Попов, Анатолий Собчак, Артем Тарасов, Руслан Хасбулатов, Сергей Станкевич и другие.

Начанье открытия конференции корреспондент «Известий» взял интервью у заместителя директора проекта «Укрепление демократических институтов» Школы государственного управления имени Дж. Кеннеди Гарвардского университета доктора Элизабет ШЕРВУД.

— Мисс Шервуд, проведение подобной конференции — заметное событие для нашей страны. Можно ли сказать это и об американской стороне?

— Несомненно. Программа конференции является первой обучающей программой для представителей исполнительной власти, которую Гарвард осуществляет за пределами США. Школа государственного управления имени Кеннеди осуществляет много таких программ в Соединенных Штатах для вновь избранных молодых политических деятелей. Эту программу обучения у нас проходят мэры, губернаторы, депутаты. Поэтому с удовлетворением отнеслись к предложению осуществить эту программу для депутатов Моссвета, которые стремятся к демократизации общественной жизни.

Целью этого мероприятия являются практические советы для руководства Москвы, которые предназначены исключительно для советской столицы, учитывая ее особенности и специфику.

Насколько мне известно, всего полгода назад Сергей Станкевич высказал идею проведения такой конференции, и вот она уже состоялась.

— Многие советские люди считают, что перестройка — это не только изменение структуры власти и управления, но и изменение структуры экономики.

— Да, на нехватку экономистов с мировым именем мы пожаловаться не можем. Но у каждого из нас свое видение выхода из кризиса. И тем, кто выслушивает их идеи, нелегко бывает решить: кому довериться, чей план выбрать? Возможно, в этой ситуации и нужен как раз человек со стороны, который бы объединил имеющиеся идеи и дал им непредвзятую оценку.

НЕ РВАТЬ КОРНИ, НО ВЫБРАТЬСЯ ИЗ ТЕСНОЙ СКОРАУПЫ

Беседа с президентом Туркменистана С. НИЯЗОВЫМ

— Сапармурад Атаевич, является ли, на ваш взгляд, современное заявление Президента СССР и руководителя девяти республик реальным шагом к подписанию Союзного договора?

— Безусловно. Союз — федерация, в которой мы собираемся войти и во имя которого будет подписан Союзный договор, должен опираться на подлинную самостоятельность республик, наделенных всеми правами. Чтобы мы сами решали, какие полномочия передать центру, чтобы мы формировали союзные органы, а не наоборот. Сейчас нам особенно необходимо единство действий в выработке общих подходов, координация усилий на главных направлениях совместной деятельности в реализации антикризисной программы.

— Кто должен здесь брать на себя координацию? Президент СССР? Именем оного и никто другой должен использовать свои полномочия для согласования действий всех республик в стабилизации обстановки.

— Бы ратуете за подлинную самостоятельность республик и в то же время — за единство и целостность Союза — Федерации. Не противоречите ли тут вы сами себе?

— Возможно. Но это нормальное, на мой взгляд, противоречие. В углублении и улучшении взаимоотношений между нациями и народами страны, взаимопонимании между республиками, обеспечении мира и спокойствия в нашем доме я вижу перспективы развития всего Советского Союза. А быть или не быть ему — так для меня никогда вопрос не стоял. Все мы — нация, народности, корни вросшие друг в друга, отчетливо сознаем: ни одна республика без Союза сегодня не обойдется, какой бы потенциально богатой она ни была.

— Укрепив свое министерство иностранных дел, мы ведем переговоры об организации торговых представительств более чем в пятнадцать стран. Цель — взаимовыгодное сотрудничество, создание совместных предприятий. К примеру, недавно зарегистрировано совместное предприятие в Гамбурге по осуществлению экспортно-импортных операций. Поможет ли это республикам, обеспечит ли экспортные возможности республики, обеспечит ли рекламу туркменским коврам, национальным украшениям из металла и другим изделиям народных промыслов. Все, что предпринимается во внешнеэкономической сфере, ставит своей целью развитие республик в рамках мирового сообщества.

— Многие из зарубежных гостей, с которыми приходилось разговаривать, уверяли: идем на сотрудничество с Турцией потому, что здесь порядок и стабильность — это политический капитал, но международная вражда. И тем не менее — находится и такие, кто хотел бы вернуть эту тишину, нарушить этот порядок. Известно, что спецслужбы ряда зарубежных стран реализуют программу, в рамках которой — и подпольная работа против республик Средней Азии, в частности Туркмении, с использованием «исламского фактора». Как вы считаете, возможен рост националистических настроений в Туркмении?

— Скажу откровенно: националисты в Туркмении и сейчас пытаются что-то предпринять, но нет у них опоры у населения. В характере и в состраданиях к ближним, великодушии и отзывчивости к слабому. Истинный мусульманин, сказано в одной из сур Корана, никогда не начнет братоубийственной войны... Духом братства с другими народами я, к примеру, проникся в детстве.

Хорошо помню ашхабадское землетрясение 1948 года. Погибли мать и два моих брата. Сам чудом спасся... Подобрали меня кака-то русская женщина. Завернула в тряпье, уложила в своей машине. Через день, отдохнувший, я вышел на улицу. Ашхабад весь в развалинах, мертвые лежат под обломками домов. Через четыре дня откопал моих родных... Погода мыкала по разным локациям, мыкал в детдом, а там украинцы, белорусы, туркмены — да кто из нас различал тогда кого-то из национальностей. Помню русских воспитателей, умевших выслушать, понять, поддержать. И никогда не искал в памяти то чувство родства, интернационального братства, которое обрел я тогда в детском доме. Храбро его венчал в жизни — выслушивал и больно воспринимал все, что происходило сегодня между Арменией и Азербайджаном, в Грузии и близ Цхинвали.

— Что предпринимает республика, чтобы обеспечить должный минимум своим жителям?

— Готовимся к рынку. Но не спешим. Не будем искусственно создавать условия для приватизации и разгосударствления собственности. Это процесс сложный, мы к нему еще не готовы. Законы о приватизации мы, разумеется, приняли, но они у нас начнут работать, вернут нам, не сразу. Скажем, в промышленности и строительстве нам больше подходит аренда. Пока не будем продавать и землю в частные руки. Что касается социальной защиты населения республики, то я вижу ее прежде всего в последовательном повышении заработной платы. В ближайшее время мы повысим ее работникам культуры, здравоохранения, народного образования. Главное сегодня — подержать новые тенденции в жизни республики и страны, крепить союз и единство, без которого невозможно наше настоящее и будущее.

— Выступая за единство Союза, оставляя верной принципам

Беседу вел Анатолий СТЕПОВОЙ.

С ПОМОЩЬЮ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ МЕР

Краснодарский крайовой Совет народных депутатов и крайисполком приняли постановление о введении до 15 июня чрезвычайного положения в сельскохозяйственном производстве.

Этим решением местные Советы на период чрезвычайного положения получают право по своему усмотрению мобилизовать людей и технику для за-

Четко заработал конвейер на севе других яровых культур. К 20 мая, судя по всему, завершатся сев и прополка сахарной свеклы... Но уже сейчас ясно: если снабжение не наладится, в будущем не помогут и чрезвычайные меры — все резервы края исчерпаны.

А. ДЕРГАЧЕВ, соб. корр. «Известий», КРАСНОДАР.

Панорама международной жизни

КАК ПО ЛЕЗВИЮ НОЖА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

знаком взаимодействия двух держав. Об этом говорят не только консультации двух министров, состоявшиеся в Кисловодске и Кане, но и тот факт, что именно США выступили за то, чтобы СССР стал сопредседателем мирной конференции.

Было бы нелепо усматривать здесь заботу Вашингтона о поддержке нашего международного престижа. Причина более прозаична: США понимают, что, несмотря на победу американского оружия, без советского участия им в одиночку воз не вытянуть. Ведь даже с учетом того, что наша держава ослаблена внутренними неурядицами, арабы по-прежнему смотрят на нас как на противоядие американо-израильскому альянсу.

Правда, печать Иордании, Ливана да и некоторых других арабских стран резко атаковала нашего посла за его визит в Израиль. Но, думается, эта критика построена скорее на эмоциях, чем на трезвом анализе. Разве не ясно: для того чтобы СССР участвовал наравне с США в мирном процессе, он должен поддерживать постоян-

ные контакты с обеими сторонами, а не только с арабской. В этом плане естественно было бы ожидать, что поездка А. Бессмертных в Иерусалим ознаменуется восстановлением советско-израильских дипломатических отношений. Однако Москва такого шага не сделала.

Почему? Здесь могут быть разные объяснения. Мне представляется, что обвиняющим перстом следует указать на израильское правительство, которое, будучи заинтересовано в дипломатических больше, чем СССР, тем не менее не облегчило, а, наоборот, усложнило для нас решение задачи. Во-первых, И. Шамир накануне приезда министра заявил, что СССР сможет стать сопредседателем конференции только в случае восстановления дипломатических связей со страной. Во-вторых, Тель-Авив демонстративно приступил к строительству новых поселений на оккупированных территориях.

На заключительном этапе поездки А. Бессмертных встретился с лидером ООП Я. Арафатом. В самом факте встречи ничего странного нет. В конце концов без палестинцев мирная конференция невозможна. Вопрос, однако, в том, как их будет там представлять. Если прежде мы ритуально повторяли формулу о том, что ООП — единственный законный представитель палестинского народа, то сегодня она не годится. Перефразируя Наполеона, можно сказать, что руководство ООП во время кризиса в заливе совершило худшее преступление — оно допустило ошибку, подделав Садама Хусейна. В результате международная репутация ООП подорвана, а положение палестинцев на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газы стало просто отчаянным.

В таких условиях для нас, как в былые времена, делать ставку исключительно на ООП было бы нецелесообразным. Конечно, ни Израиль, ни великие державы, ни арабские государства не вправе определять, кто будет выступать от имени палестинцев. Решить это может свободный волеизъявлением только сам палестинский народ. А руководство ООП такого мандата от него никогда не получало.

В. СКОСЫРЕВ.

ЦЗЯН ЦЗЭМИНЬ: «ОЖИДАЮ ПЛОДОТВОРНЫХ ПЕРЕГОВОРОВ»

«Цель моего визита в Советский Союз — способствовать дальнейшему развитию добрососедских отношений между двумя странами на основе пяти принципов мирного сосуществования», — заявил Генеральный секретарь ЦК КПК Цзян Цзэминь на короткой пресс-конференции в лекционном зале аэропорта перед отлетом в Москву.

Он подчеркнул, что ожидает плодотворных переговоров с Президентом М. С. Горбачевым и намерен передать «добрые чувства и наилучшие пожелания китайских людей великому советскому народу». Цзян Цзэминь сказал, что считает себя «старым другом советских людей», напоминая, что 36 лет назад был на практике на автомобильном заводе в Москве.

Этот визит Генерального секретаря ЦК КПК рассматривается как ответный на поездку М. С. Горбачева в Китай ровно два года назад. Тот визит знаменовал нормализацию отношений между государствами и партиями, после чего они благоприятно развиваются во всех областях.

«Мы подчеркивали в последнее время, что едете в СССР в том числе в качестве председателя Центрального военного совета КНР, намерены ли вести в Москве переговоры о военном сотрудничестве?» — спросил корреспондент японского агентства Киодо Цзусин.

Цзян Цзэминь ответил, что процесс нормализации советско-китайских отношений включает и обычные контакты между армиями. Напомнив, что Советский Союз и Китай разделяет весьма протяженная граница,

Ю. САВЕНКОВ, соб. корр. «Известий», ПЕКИН.

Заявление представителя МИД СССР по Афганистану

Три года назад, 15 мая, в соответствии с женевискими соглашениями началось возвращение на Родину советского воинского контингента из Афганистана. Вывод советских войск, который был осуществлен точно по графику и в установленные сроки, еще раз продемонстрировал добрососедство и честное отношение Советского Союза к взятим на себя обязательствам, уважение к международным документам, под которыми стоит его подпись.

Аналогичным образом действовало и правительство Республики Афганистан, которое не только строго и неукоснительно соблюдало статьи и положения подписанного с Пакистаном соглашения о невмешательстве, но и создало все необходимые условия для возвращения в страну афганских беженцев.

К сожалению, эти договоренности и последовавшие вслед за ними конкретные целенаправленные шаги, предпринятые Кабулом и Москвой, не смогли покончить с кровопролитием в Афганистане, главным образом из-за obstructionistской политики тех сил, которые оказались вовлеченными в афганский конфликт, и в первую очередь Пакистана. Хотя вывод советских войск давно завершился, вмешательство во внутренние дела Афганистана, широкая помощь вооруженной афганской оппозиции с пакистанской территории не только не прекратились, но и имеют тенденцию к возрастанию. Пример тому — недавние события, связанные с Хостом, в ходе которых имела место прямая военная поддержка афганских «моджахедов» со стороны пакистанских вооруженных сил.

В сложившейся обстановке как никогда необходим трезвый, советско-американские связи

14 мая председатель Комитета Верховного Совета СССР по международным делам А. С. Дзасохов принял председателей Смешанной советско-американской комиссии по сотрудничеству в области базовых научных исследований Э. А. Бромли, советника президента США по науке и технике, и Н. П. Лаврова, председателя Государственного комитета СССР по науке и технике, принимающих участие в работе II сессии комиссии в Москве.

Э. А. Бромли с удовлетворением отметил устойчивый характер, который приняла в последнее время советско-американские контакты в рамках Смешанной комиссии, подчеркнув при этом огромное значение потенциала русской и советской науки и его взаимосвязи с достижениями современной американской технологии.

А. С. Дзасохов отметил важность советско-американских связей и необходимость освоения в двухстороннем сотрудничестве от оставшихся холодной войны для его динамичного развития. В качестве примера он назвал известный запрет со стороны КОКОМ на строительство Транссоветской линии (линия связи Япония — Европа), предусматривающей широкое использование оптико-волоконной техники. (ТАСС).

«Глобальный запрет на химические вооружения был долгосрочной целью Соединенных Штатов, однако война в Персидском заливе придала дополнительное значение этой цели срочный характер, но вместе с тем и сделала ее возможной», — заявил Дж. Буш. Американская печать отмечает, что изменения в позиции Вашингтона могут оказать благоприятное воздействие на ход переговоров о запрещении химических вооружений. Становится реальной возможность, пишет газета «Вашингтон пост», что конференция по разоружению, возобновляющая в ближайшее время свою работу в Женеве, сможет к будущему году завершить работу над конвенцией о запрете химического оружия.

Другая газета — «Вашингтон таймс» со ссылкой на Стокгольмский международный институт по исследованию проблем мира сообщает, что американские вооруженные силы имеют в своих арсеналах не менее 30 тысяч тонн боевых отравляющих веществ. Всего в мире, отмечает газета, потенциалом производства этого оружия массового поражения обладают около 20 стран.

А. БЛИНОВ, соб. корр. «Известий», ВАШИНГТОН.

А. БЕССМЕРТНЫХ: ХОТЯ И МЕДЛЕННОЕ, НО ПРОДВИЖЕНИЕ

Поездка министра иностранных дел СССР А. Бессмертных по странам Ближнего Востока завершилась во вторник в том же пункте, где начиналась несколько дней назад, — в Дамаске.

Повторный визит в сирийскую столицу был заранее спланирован и явился своего рода сюрпризом. Почему в нем возникла необходимость? С этим вопросом в обращении к Александру Бессмертным сразу после его прибытия в Дамаск из Эр-Рияда.

«Я считал целесообразным вновь приехать в Сирию, чтобы обменяться мнениями с ее руководителями по результатам состоявшихся в ходе турне переговоров. Дружественная нам Сирия — ключевая страна в арабо-израильском конфликте, и поэтому мы всегда придаем особое значение нашим консультациям в Дамаске по вопросам ближневосточного урегулирования.

Преодолены ли основные препятствия на пути к миру в регионе или же острые противоречия сохраняются? — Надежда возрастает — так был сформулирован свой впечатлений от встреч и бесед в столицах Ближнего Востока. Сейчас не существует все страны выступают за то, чтобы был дан старт мирной конференции. Однако есть еще и некоторые проблемы, которые надо решить. Так что мы продолжаем работать...»

«И все же, можно ли сегодня говорить о каком-либо прогрессе в деле урегулирования? — Обозначилось медленное движение вперед, и направление выбрано правильное. Главные усилия, на наш взгляд, в настоящее время должны быть сосредоточены на том, чтобы сдвинуть с мертвой точки процесс не прорывающийся. Что касается принципиальной позиции Советского Союза, то она остается неизменной. Мы убежде-

ны, что ближневосточное урегулирование должно носить всеобъемлющий характер и учитывать интересы всех сторон, вовлеченных в конфликт.

«В ходе вашей поездки по Ближнему Востоку вы встречались с государственным секретарем США Дж. Бейкером. Судя по всему, СССР и США решили активизировать совместные усилия с целью ликвидации арабо-израильского конфликта, не так ли?»

«Да, в известной степени речь идет о предпринятых двумя странами согласованных действиях. Однако, естественно, не остаются в стороне от процесса урегулирования и основные участники конфликта, а также другие государства, находящиеся за пределами региона, например, западноевропейские. Как нам представляется, сейчас появился исторический шанс для обеспечения мира на Ближнем Востоке, и надо постараться не упустить его.

М. КОЖЕВНИКОВ, соб. корр. «Известий».

ВИЗИТ — НЕ ПРОГУЛКА

Б. Н. Ельцин возвращается из ЧСФР не с пустыми руками

Завершившемуся во вторник в словацкой столице визиту Б. Н. Ельцина в ЧСФР здесь придаётся большое значение. Нет одного средства массовой информации, которое бы не сообщало об этом событии на своем уровне.

«Мы можем быть удовлетворены», — пишет газета «Млада Фронта днес». — Детьль популярный, тем не менее проблематичный, оценил свой визит как успех. И это скорее его заслуга, чем наша».

Последняя оговорка означает, что, по мнению чехословацкого журналиста, Б. Н. Ельцин достаточно легко и даже элегантно преодолел различные сомнения и возражения, предшествовавшие здесь его визиту (типично: «А может ли глава российского парламента по статусу выступать перед Федеральным собранием?»), немало сделал для создания доброземельной, я бы рискнул сказать, мягкой атмосферы общения.

Это, безусловно, способствовало результативности визита, в том числе в области экономических связей — от договоренности о конкретных и оперативных закупках (с использованием бартерной основы) зерна, мяса, масла, тех товаров, которые

Особо подчеркивается прозвучавшее в чехословацком парламенте утверждение Б. Н. Ельцина: «Личные контакты России с Чехословакией не в коем случае не представляют угрозы единству СССР, что они не конкурируют со связями по линии Союза».

На пресс-конференции в аэропорту Б. Н. Ельцин было задано много вопросов о внутренней ситуации в РСФСР, Советском Союзе.

«Россия, и я убедился, Чехословакия», — заявил Борис Николаевич, — твердо избрали путь, с которого возврата в прошлое нет и не будет. Этот путь ведет от тоталитаризма к демократии, Россия с него не свернет.

Отвечая на вопросы журналистов, Б. Н. Ельцин, в частности, сказал для себя незначительным комментировать как выдвижение кандидатур на пост президента России Н. И. Рыжкова, так и свои шансы на выборах. «В конце концов, я человек суверенный», — пошутил полусерьезно заметил он.

Л. КОРНИЛОВ, соб. корр. «Известий», ПРАГА.

Беглецы-террористы схвачены

Пять дней шведская полиция вела охоту на сбегавших из тюрьмы Кулла двух международных террористов — румына Урсута и палестинца Имади.

Основным районом поисков был довольно обширный лесной массив под местечком Седато, который находится неподалеку от тюрьмы в Средней Швеции. Именно там, на лесной дороге, беглецы бросили машину, захваченную у жителей поселка, на-

ходящегося вблизи тюрьмы. Полицейские подразделения окружили лесной массив. Поначалу хотели просто жать: мол, террористам долго не продержаться без еды и воды.

В лесном районе немало загороженных домов, где имеются запасы питания. Поэтому поисковые группы начали действовать по-другому: сужать круги, тщательно обследуя одинокие хутора. В одном доме нашли

М. ЗУБКО, соб. корр. «Известий», СТОКГОЛЬМ.

УСТРАНЯЮТСЯ ПОСЛЕДНИЕ ПРЕПЯТСТВИЯ

США готовы уничтожить все свои запасы химического оружия

Президент США Дж. Буш принял решение, способное, как считают дипломатические эксперты, устранить серьезное препятствие на пути заключения международной конвенции о запрещении химических вооружений.

В заявлении американского президента, опубликованном Белым домом, говорится об отказе США от намерения сохранить часть своего химического арсенала до того, как конвенция подпишут все страны, способные производить химическое оружие.

Как отмечает американская печать, Дж. Буш длительное время лично участвовал в формулировании политики США в области химических вооружений. Именно он в бытность вице-президентом внес на заседании Конференции ООН по разоружению в Женеве американский проект конвенции о запрещении химических вооружений. Он же дважды вносил решающий голос в сенате в пользу возобновления производства боевых отравляющих веществ.

С. АГАФОНОВ, соб. корр. «Известий», ТОКИО.

ПОЛИГРАФБУММАШ'91

SOLNAWEB ШВЕЦИЯ INDUSTRIAL DEVELOPMENT

Приглашаем посетить наш стенд в павильоне 4А на выставке "Полиграфбуммаш'91" в Сокольниках с 16 по 23 мая.

Наш продолжительный и успешный опыт по продаже оборудования в СССР позволил поставить в Ваш рынок 10 офсетных ролевых высокотехнологичных печатных машин различных модификаций.

Недавно мы открыли в Москве представительство фирм "Сольна Веб АБ" и "Индастриал Девелопментс АБ", и это дает нам новые возможности:

- ◆ демонстрация действующего оборудования;
- ◆ предоставление необходимой информации, документации и консультаций по печатному и вспомогательному оборудованию;
- ◆ обеспечение технического обслуживания оборудования;
- ◆ поставка запчастей со склада в Москве;
- ◆ обучение Ваших специалистов.

Представительство "Сольна Веб АБ/Индастриал Девелопментс АБ".
101000 Москва, Потаповский пер., 3
Телефон: 928-38-88. Факс: 9283888

Консультативная фирма "МАРКА ЛИМИТЕД" совместно с Информационно-коммерческой компанией "АДАПТЕР"

проводит 24-27 мая 1991 г. в Ялте СЕМИНАР "Новые формы хозяйствования и внешнеэкономическая деятельность советских предприятий"

Справки по телефонам: в Москве — (095) 903-30-20, 945-81-66 в Киеве — (044) 410-67-06 в Ялте — (0600) 31-30-42

Кооператив "Монолит"

ВЫПОЛНЯЕТ ПРОЕКТЫ И ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ

по строительству сооружений всех типов, включая жилые и административные здания, предприятия розничной торговли, промышленные предприятия, спортивные сооружения и предприятия здравоохранения, гостиницы.

Работы осуществляются с высоким качеством и в сжатые сроки квалифицированными специалистами, имеющими большой практический опыт.

Адрес 123436 Москва, а/я № 31.

Совместное советско-американское предприятие "СтарПрогресс"

ПОМОЖЕТ ВАМ ЖИТЬ И РАБОТАТЬ С ХОРОШИМ НАСТРОЕНИЕМ

ВСЕ ДЛЯ КВАРТИРЫ, КОТТЕДЖА, ОФИСА, КРЕСТЬЯНСКОГО ХОЗЯЙСТВА

- Ремонтрует и производит реконструкцию, а также строительство "под ключ" жилых домов, коттеджей, квартир и офисов с использованием новых технологий и материалов.
- Изготавливает трубопроводы и строительные металлоконструкции и производит их монтаж.
- Производит сборку и изготовление электрифицированного, пневматического и ручного инструмента для строительного монтажа работ.
- Изготавливает и собирает фильтры для очистки воды.
- Осуществляет ремонт, конструкцию и монтаж энергетического оборудования.
- Производит проходы по дорогам для прокладки коммуникаций.

"СтарПрогресс" приглашает к сотрудничеству предприятия, располагающие свободными площадями и желающие наладить выпуск продукции по последним американским технологиям с использованием современного оборудования.

"СтарПрогресс" поможет Вам приобрести все:

- для строительства дома и коттеджа (строительные материалы, ручной инструмент, краски и приспособления для окраски, любой инструмент);
- для обустройства дома (обои, фурнитуру, замки, ковровые покрытия, двери, сантехнику, принадлежности для ванной комнаты, электрические бытовые приборы, всевозможную домашнюю утварь, инвентарь для уборки помещений);
- для офисов (ортехнику, мебель, канцелярские товары, жалюзи и т. д.);
- для фермерского садового хозяйства (мини-тракторы, различное оборудование для сада, электроинструменты и приспособления для любых работ);
- для городского хозяйства (средства механизации для уборки улиц и снегоуборочные машины), а также фильтры для очистки воды.

Оплата производится в рублях и СКВ.

"СтарПрогресс" поможет Вам определить остаточную стоимость зданий и сооружений, подлежащих приватизации, организует работы по обследованию несущих конструкций зданий и определению их пригодности под новые виды нагрузок и воздействий.

"СТАР-ПРОГРЕСС" ГАРАНТИРУЕТ ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО РАБОТ

Справки по телефонам: 242-89-86, 248-44-58, 234-10-84, факс: 2302601, а также по адресам: Москва, Фрунзенская наб., д. 30, нав. 15, Москва, Варшавское ш., д. 13, "СтарПрогресс"

УСТРАНЯЮТСЯ ПОСЛЕДНИЕ ПРЕПЯТСТВИЯ

возможностью применения Ираком химического оружия. В таком случае американское командование было готово прибегнуть к не названным конкретно «отвертым мерам». Уже после завершения военных действий стало ясно, что антиракская коалиция располагала достаточными возможностями для того, чтобы дать отпор подобной атаке, не прибегая со своей стороны к использованию химического оружия.

«Глобальный запрет на химические вооружения был долгосрочной целью Соединенных Штатов, однако война в Персидском заливе придала дополнительное значение этой цели срочный характер, но вместе с тем и сделала ее возможной», — заявил Дж. Буш. Американская печать отмечает, что изменения в позиции Вашингтона могут оказать благоприятное воздействие на ход переговоров о запрещении химических вооружений. Становится реальной возможность, пишет газета «Вашингтон пост», что конференция по разоружению, возобновляющая в ближайшее время свою работу в Женеве, сможет к будущему году завершить работу над конвенцией о запрете химического оружия.

Другая газета — «Вашингтон таймс» со ссылкой на Стокгольмский международный институт по исследованию проблем мира сообщает, что американские вооруженные силы имеют в своих арсеналах не менее 30 тысяч тонн боевых отравляющих веществ. Всего в мире, отмечает газета, потенциалом производства этого оружия массового поражения обладают около 20 стран.

А. БЛИНОВ, соб. корр. «Известий», ВАШИНГТОН.

1941 УМА ПАЛАТА ДЛЯ ВСЕХ, КТО ХОЧЕТ

О чем писали «Известия» 50 лет назад

13 мая. Благодарные критики. Читатель иных критических статей журнала «Красная нить» переносится в условный идилический мир...

Международная биржа интеллектуальной собственности (МБИС) зарегистрирована в Москве.

Аналогов этой биржи нет. И, возможно, именно ей суждено изменить к лучшему положение дел с научно-техническим творчеством в стране...

Интеллектуальный потенциал. Научно-технических разработок множество. Но, к сожалению, многие из них не востребованы...

Кроме того, реализация научно-технических разработок за рубежом дает определенный приток валюты в страну.

Кто может стать абонентом биржи?

За умеренную плату абонентами могут стать любые предприятия, которые захотят предложить свои разработки бирже...

МЫ ХОТИМ СЭКОНОМИТЬ ВАШИ ВРЕМЯ И ДЕНЬГИ! МММ

Объединение "МММ" ПРЕДЛАГАЕТ: компьютеры, совместимые с IBM PC/AT, XT с любой периферией, и оргтехнику, а также широкий выбор дигитайзеров, пишущих машинок, электронных записных книжек, калькуляторов и т. д.

- КОМПЬЮТЕРЫ: IBM PC/AT-286 - 44 000 руб. IBM PC/AT-386 (винчестер 120 Мб. ОЗУ 4Мб, 25 МГц) - 107 000 руб. ПЛОТТЕРЫ (графопостроители): формат А3 - 31 500 - 33 000 руб. Формат А1 - 107 000 руб.

Спорт Турнир памяти Стрельцова

Вечерний матч на владимирском стадионе «Торпедо» сборной СССР с хозяевами поля открыл 15 мая всесоюзный турнир Стрельцовых футбольных команд мастеров памяти Эдуарда Стрельцова.

Редакция приносит ИЗВИНЕНИЯ

В связи с появившейся замечки и фотографий «Отчего болит голова у доктора» («Известия» № 99) приносит извинения читателям за грубую ошибку, допущенную газетой.

Table with 5 columns: Team, Goals, Assists, Points, etc. for the football tournament.

СТАРЫЕ СТЕНЫ И ЯПОНСКИЕ ИЕНЫ

Вокруг этой фотографии и велась переписка. Японская сторона никак не могла взять в толк: если здесь действительно изображена знаменитая Центральная музыкальная школа при Московской консерватории...

НАЛОГ НА ЗАБАСТОВКУ? Водители 1-го таксопарка Москвы заставили дать подписку о том, что в случае забастовки каждый заплатит в кассу родного предприятия 500 рублей.

ТВ СРЕДА 15 мая Первая программа. 18.15 - Детский час. 19.15 - «Книжкин друг»...

Московская программа. 19.00 - Панорама Подмосковья. 20.00 - «Спокойной ночи, малыши!»... ЧЕТВЕРГ, 16 мая

Программа телевидения России 21.45 - На сессии Верховного Совета РСФСР. 22.30 - «И все любовь...»...

ЧЕТВЕРГ, 16 мая РАДИО-1. 9.15 - «Беседы о русском языке»...

Сообщает Гидрометцентр СССР Наиболее заметные изменения в погоде происходят в Казахстане и южных районах Сибири...